

प्राचार्य/संस्थाओं के प्रमुख,

सीबीएसई से संबद्ध स्कूल।

(सीबीएसई वेबसाइट के माध्यम से)

Subject: बारहवीं कक्षा की परीक्षा 2021 के लिए प्रैक्टिकल/परियोजना/आंतरिक मूल्यांकन घटकों की परीक्षा के आयोजन के संबंध में महत्वपूर्ण निर्देश

यह पत्र संख्या सीबीएसई/समन्वय/2021 दिनांक 11/02/2021 और सीबीएसई/सीई/प्रैक्टिकल/2021 दिनांक 06/06/2021 के क्रम में है।

उपरोक्त पत्रों के माध्यम से प्रायोगिक परीक्षाओं के आयोजन के संपूर्ण तौर-तरीकों और बारहवीं कक्षा के लिए प्रायोगिक/परियोजना/आंतरिक मूल्यांकन घटकों के आयोजन की प्रक्रिया में कुछ बदलावों को सभी स्कूलों के संज्ञान में लाया गया था।

मौजूदा परिस्थितियों में इस मामले में आगे विचार-विमर्श और स्कूलों द्वारा महसूस की जा रही समस्याओं पर निम्नलिखित स्पष्टीकरण और निर्देश सभी स्कूलों के ध्यान में लाए जाते हैं

1 केंद्र के स्थानांतरण के अनुरोध वाले छात्र

(a) संचार दिनांक 16/03/2021 के माध्यम से छात्रों को उनके स्कूल से किसी अन्य स्कूल में स्थानांतरित करने की अनुमति दी गई थी जहां वे विभिन्न कारणों से महामारी की स्थिति में रह रहे हैं। अब पत्र संख्या सीबीएसई/सीई/प्रैक्टिकल/2021 दिनांक 06/06/2021 के आलोक में स्कूलों को प्रैक्टिकल/प्रोजेक्ट/आंतरिक मूल्यांकन घटकों के मामलों में केवल ऑनलाइन मूल्यांकन करने के लिए निर्देशित किया गया है। इसके साथ ही प्रायोगिक परीक्षाओं के लिए स्थानान्तरण/केंद्र परिवर्तन के मामले निष्फल हो गए हैं। तदनुसार, सभी विद्यार्थियों का प्रायोगिक/परियोजना/आंतरिक मूल्यांकन उन अभ्यर्थियों के मूल विद्यालयों द्वारा किया जाना है जहां से अभ्यर्थियों का एल.ओ.सी. जमा किया गया था।

(b) स्कूल अपने छात्रों की सुरक्षा चिंता सुनिश्चित करेंगे। सभी व्यवस्थाएं स्कूलों द्वारा कोविड दिशा-निर्देशों को ध्यान में रखते हुए की जाएंगी।

2 पहले अनुपस्थित रहे छात्र

जिन स्कूलों ने पहले ही प्रैक्टिकल परीक्षाओं के अंकों को जमा कर दिया उन्होंने छात्रों को प्रैक्टिकल अंक जमा करने के समय **[Absent (Ab), Covid(C) or Transfer (T)]** के रूप में चिह्नित किया था।

[Absent (Ab), Covid(C) or Transfer (T)] के रूप में चिह्नित उम्मीदवारों के अंक अपलोड करने के लिए ऑनलाइन सुविधा जल्द ही स्कूलों के ऑनलाइन लिंक में प्रदान की जाएगी। इसके बाद स्कूल डाटा अपलोड करेंगे।

3 स्कूलों की सहायता के लिए अन्य निर्देश

(a) ऑनलाइन मोड में प्रैक्टिकल परीक्षाएं, उन सभी विषयों में जहां बोर्ड द्वारा बाहरी परीक्षक नियुक्त किए गए थे, केवल बाहरी परीक्षकों की उपस्थिति में आयोजित की जाएंगी।

- (b) सभी विषयों और स्कूलों के संबंध में पहले से नियुक्त बाहरी परीक्षक अनिवार्य रूप से ऑनलाइन प्रैक्टिकल परीक्षा लेंगे। बाहरी परीक्षकों के नियोक्ता स्कूल उन स्कूलों को पूरी मदद देंगे जहां उनके शिक्षकों को बाहरी परीक्षक के रूप में नियुक्त किया गया है। ऐसे मामलों में, जहां बाहरी परीक्षक उपलब्ध नहीं हैं (केवल उचित कारणों से), बाहरी परीक्षकों के प्रतिस्थापन/पुनर्नियुक्ति के लिए संबंधित क्षेत्रीय कार्यालयों द्वारा निर्धारित प्रक्रियाओं का पालन किया जा सकता है।
- (c) ऑनलाइन प्रायोगिक परीक्षा के दौरान विद्यालय रिक्त प्रैक्टिकल अंक सूची बाह्य परीक्षक को भेजे। बाह्य परीक्षक अंक दर्ज कर तथा अंक सूची पर हस्ताक्षर करने के बाद इलेक्ट्रॉनिक माध्यम यानि ईमेल आदि के माध्यम से स्कूल को वापस भेज देगा। आंतरिक परीक्षक भी इस पुरस्कार सूची पर हस्ताक्षर करेंगे और अन्य औपचारिकताएं पूरी करने के बाद इसे पोर्टल पर अपलोड करेंगे।
- (d) ऑनलाइन प्रैक्टिकल परीक्षा आदि आयोजित करने और अंक अपलोड करने की प्रक्रिया किसी भी परिस्थिति में 28/06/2021 तक पूरी कर ली जाए।

सभी स्कूलों से अनुरोध है कि निर्देशों का कड़ाई से पालन करें।

-हस्ताक्षरित-

(डॉ. संयम भारद्वाज)

परीक्षा नियंत्रक

प्रति : वेब-एडमिन को बोर्ड की वेबसाइट पर अपलोड करने के लिए